重建加沙"阿拉伯方案":

抗衡美国 挑战仍存



3月4日,埃及总统塞西(前右)在埃及新行政首都召开的阿拉伯国家 紧急峰会上讲话。 新华社发 埃及总统府供图

新华社开罗3月5日电(记者 马晓成 董修竹 何奕萍)埃及总统 塞西4日晚宣布,当天在埃及新行政 首都召开的阿拉伯国家紧急峰会通 过了埃及提出的加沙地带重建计划。分析人士认为,阿拉伯国家领 导人在峰会上通过重建加沙地带的 "阿拉伯方案",旨在应对并抗衡美 国总统特朗普近期提出的"清空"并 "接管"加沙地带的计划。不过,在 加沙停火变数仍存的背景下,该重 建计划的落实面临多重挑战。

## 抗衡美国计划

本次峰会为期一天,通过了埃及提出的一项预计耗资530亿美元的加沙地带重建计划,包括满足紧急人道主义需求和恢复基本基础设施、为加沙地带流离失所的居民提供临时住房等。此次峰会还同意,在巴勒斯坦民族权力机构的监督下成立一个不属于任何派别

新华社发 埃及总统府供图 的委员会,管理加沙至少6个月。

在峰会发表的声明中,阿拉伯国家领导人承诺为实施加沙地带重建计划提供财政、物资和政治支持,并呼吁国际和地区融资机构及时为该计划提供必要支持。

此次阿拉伯国家召开紧急峰会商讨加沙重建问题并通过上述计划,被认为是针对特朗普提出的"清空"并"接管"加沙方案。

特朗普近期多次表示,希望美国"接管"并"长期拥有"加沙地带,当前居住在加沙地带的巴勒斯坦人应被迁往别国安置。这一方案遭到多个阿拉伯国家和国际社会强烈反对和批评。

2月17日,塞西表示,埃及正制定一项重建加沙地带的综合计划,将确保巴勒斯坦人不会流离失所或被迫离开自己的土地。最终,此次峰会通过了这一被媒体称为"阿拉伯方案"的加沙地带重建计划。



3月4日,在加沙地带拜特拉希亚,巴勒斯坦人行走在日落时分的废墟中。新华社/法新

比利时智库国际危机研究组织北非项目主任里卡尔多·法比亚尼认为,此次峰会向美国和以色列释放出明确信号,即阿拉伯国家现在正团结一致对抗美国的加沙计划。

在峰会后举行的新闻发布会上,阿拉伯国家联盟秘书长盖特表示,该重建计划为加沙描绘了新的"安全和政治路线图",已得到所有阿拉伯国家全力支持。埃及思想和战略研究中心副主任穆罕默德·易卜拉欣·杜瓦里指出,此次峰会表明了阿拉伯国家的集体立场,即"不仅是要解决加沙危机,更要解决整个巴勒斯坦问题"。

## 落实面临挑战

分析人士认为,阿拉伯国家提 出不同于美国的重建计划,是国际 社会促成加沙冲突公正解决的一次重要尝试,具有重要意义,但其 落实面临不小挑战。

阿拉伯国家领导人在声明中强调,阿拉伯人的和平观念基于两国愿景,完成巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)与以色列之间停火协议的第二和第三阶段是当务之急。有分析指出,加沙地带重建的前提是恢复和平,而哈马斯和以色列尚未达成永久停火,一旦战火重燃,重建计划恐怕只会成为"空中楼阁"。杜瓦里强调,重建计划需要与推动加沙地带实现全面和平齐头并进。

以色列和美国的反对也为加沙重建"阿拉伯方案"的落实带来不确定性。以色列外交部发言人奥伦·马莫施泰因在社交媒体平台X上发表声明,表示拒绝该计划,

重申以色列对特朗普计划的支持。美国白宫国家安全委员会发言人布赖恩·休斯也对媒体发表声明称,阿拉伯国家的方案"并未解决加沙目前不适合居住的现实问题,居民无法在被废墟和未爆弹药覆盖的地区人道地生活"。

此外,这一重建计划事实上将 改变冲突前哈马斯控制加沙地带 的局面。尽管哈马斯方面已经发 表声明对该计划表示欢迎,但卡塔 尔半岛电视台分析认为,目前尚不 清楚哈马斯是否会接受巴民族权 力机构的回归。

中东时事新闻网站"观察"网站刊文指出,该计划在资金、管理和哈马斯未来安排等问题上仍有含糊不清之处,在外部压力不断增加的情况下,如果缺乏有效的执行机制,其落实将会面临重重障碍。

## 特朗普政府要卖楼 盯上FBI总部和佩洛西大厦

新华社北京3月5日电 负责管理联邦建筑的美国总务管理局4日列出一批"非核心"联邦资产,可能关闭或出售,联邦调查局(FBI)总部、司法部大楼等美国政府地标建筑赫然在列。

据路透社和美联社报道,这批建筑物共有443座,可租用总面积超过743万平方米。其中,位于首都华盛顿的潜在待售建筑包括:联邦调查局的约翰·埃德加·胡佛大楼、司法部的罗伯特·弗朗西斯·肯尼迪大楼、美国总统唐纳德·特朗普曾用来运营酒店的旧邮政局大厦。

其他多州也有不少建筑被列入潜在待售清单,包括位于佐治亚州亚特兰大市、以美国民权运动领袖马丁·路德·金命名的建筑,以及位于亚拉巴马州蒙哥马利市、被视作美国黑人民权运动重要标志物的一座公交车站。1955年,该市非洲裔妇女罗莎·帕克斯在公交车上拒绝给一名白人男子让座而遭拘捕,马丁·路德·金发动当地黑人抵制公交系统,罢乘活动持续381天,最终结束当地公交车的种族隔离。事发公交车站被改建成博物馆。

总务管理局还考虑出售以国会 众议院民主党籍前议长南希·佩洛 西命名、位于加利福尼亚州旧金山 市的一座大楼。佩洛西被视作特朗 普"死敌"。

育 外记 。 清单中还包括美国退伍军人事 务部、农业部、能源部、劳工部、卫生 与公众服务部、住房与城市发展部、



这是2022年8月15日在美国华盛顿拍摄的美国联邦调查局标志。

新华社记者 刘杰 摄

联邦航空局和总务管理局等机构总部的大楼。美国国家税务局多个处理纳税申报的建筑也在清单中。

据美联社报道,美国240万联邦 雇员中,约80%不在首都华盛顿工 作。按路透社说法,暂不清楚总务 管理局清单中有多少建筑最终会挂 牌出售。

总务管理局表示,出售这些建筑能确保"纳税人的美元不会再花在空置或未充分使用的联邦空间上","有助于节省高昂维护费用,把资金用于建设有助各机构履行职责的高质量工作环境"。该机构还发表声明称,将"有序"处置这些建筑,

有望每年节省超过4.3亿美元的运营

要求匿名的总务管理局员工披露,该机构总部上月通知各地区主管,着手终止美国全国各地大约7500处联邦机构办公地点的租约;后续又通知争取日均终止300份租约。

特朗普1月开始第二个任期以来,责成企业家埃隆·马斯克主导"政府效率部",以减员、取消租约等方式大幅削减联邦政府规模,称旨在节约开支。"政府效率部"称,迄今已节流1050亿美元,但其公布数据的可靠性遭一些预算专家质疑。 (海洋)

## 切断供电、禁售美国酒

——加拿大强硬对抗美关税"大棒"

新华社渥太华3月4日

电(记者林威)美国总统特朗普对加拿大加征关税措施正式生效。加拿大总理特鲁多4日表示,加拿大不会在美国发起的贸易战中退缩。他宣布,加拿大将按计划对价值1550亿加元(约合1070亿美元)的美国商品分阶段加征25%关税,其中首批针对价值300亿加元商品的关税即日实施,其余针对价值1250亿加元商品的关税21天后生

特鲁多当天在新闻发布会上批评,美方以边境毒品问题为由加征关税是"虚假借口",特朗普发动贸易战是"一件非常愚蠢的事情"。他强调,加方"永远不会成为(美国的)第51个州",并已向世界贸易组织和美墨加协定相关机构提出申诉。

加拿大财政部当天公布两阶段关税清单:第一阶段涵盖橙汁、酒类、服装等消费品;第二阶段包括农产品、钢铁、电动汽车等战略物资。加政府还将建立关税减免程序,以减轻本国企业受到的冲击。

加拿大外交部长乔利在 社交媒体直言,美方政策"毫 无意义",警告其将引发边境 两侧失业潮与物价飙升,并 强调加方保留升级反制措施 的权利。 安大略省省长道格·福特表示,如果美方加征的关税持续,将向美国纽约州、密歇根州和明尼苏达州的150万户家庭和企业征收25%的"电税",并威胁在4月切断向美国供电。作为加拿大人口最多、经济最发达的省,安大略省在该省所有酒类专营店同步撤下美国酒类商品,还打算联合联邦政府限制镍对美出口。

加拿大汽车经销商协会的休·威廉姆斯表示,关税政策将严重破坏北美汽车供应策稳定,导致生产停滞。他强调:"这些措施对消费者、企业和两国经济都是双输局面"

加拿大卡车运输联盟数据显示,加美之间约70%的货物依赖卡车运输,近期订单锐减引发裁员潮。联盟主席斯蒂芬·拉斯科夫斯基表示,关税将对物流业产生"令人震惊的影响"。

加拿大石油生产商协会主席兼首席执行官丽莎·贝顿认为,加美能源合作基础已动摇。她表示,必须拓展多元出口渠道,否则将丧失贸易话语权。加拿大劳工大会主席贝娅·布鲁斯克用"经济战争"形容当前局势,预测首年或流失150万个工作岗位,并呼吁加速铁路、港口基建投资。